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Bocskay István fejedelem koronája.
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■erdlnánd király aug. 24-én tölti be szüle
ssek 60-ik évfordulóját. Ez alkalommal a 
~ány nevezetes ajándékot akar neki juttatni: 
:i akarja vásárolni számára Bocskay István 
ie’yi fejedelemnek a koronáját. A koronát 
ideg Becsben őrzik, a volt császári kincs
ián: mint annyi magyar műkincs, ez is az 
cirákok birtokában maradt az elszakadás 
-» A román kormány nem először tesz ki- 
Ííiet, hogy az egykori erdélyi fejedelem 
ijbecsü hagyatékát megszerezze, ám az al
mások mlndezldeig nem vezettek ered
ne. Különben a magyar kormány is tilta
ni a Bocskay-korona eladása ellen. — 

: alkalomból fölelevenltjük Bocskay feje- 
ffl nemes emlékezetét. Cikkünk egyik feje- 
i annak a könyvnek, amelyet Benedek Elek 
s magyarok történetéről s amely könyv 

’desen megjelenik a Magyar Nép-könyvtár 
sorozatában.

Attól az időtől kezdve, hogy a 
ok 1541-ben elfoglalta Buda- 
•at, teljes másfélszáz esztendőn 
vagyis Budavárának 1686-ban 

tént visszafoglalásáig, két pártra 
iadva küzdött a magyar nem- 

Az egyik, a „nemzeti párt," 
"'.örök segítségére támaszkodva 

'-olt a magyar szabadságot te
hető német uralom ellen; a 
;$ik, a „császári párt", a Hab- 
■’g-családbeli királyoktól, akik 
.szersmind német-római csá
pok is voltak, remélték a török 
zését s egyúttal a Habsburg 

p?ok védőszárnya alatt a nem- 
■ önállóság megmaradását, 
í 'ind a két párt csalódott. A 

- ’zeti párt csalódott abban, hogy 
, -ín segítséggel visszaállítja a 

zoti királyságot; a császári 
•s csalódott a hitében: a bécsi 

sohasem munkált komolyan 
t- -k kiverésén. Magyarorszá

got tartománynak nézte, melyet 
alkalmas pillanatban teljesen bele
olvaszt a császárságba, megfoszt
ván a magyar nemzetet törvények
ben biztosított alkotmányától, 
nemzeti jellegétől. A német zsol
dosok, akiknek a török kiverése 
lett volna feladatuk, a magyar nép 
nyakán élősködtek. Egyfelől a

„hóditó" török, másfelől a „védő" 
német sanyargatta a népet, szívta 
az ország életerejét. Mind nyilván
valóbbá lett, hogy a német sokkal 
veszedelmesebb ellenség a török
nél, mert ez legalább nem bán
totta a magyar nemzet alkotmá
nyát, nem törődött nyelvével, 
vallásával, szokásaival, csak az 
adót pontosan megfizessék neki. 
Ellenben a német atyáskodás, mig 

többnyire gyáván, tehetetlenül nézte 
a törökök terjeszkedését, ugyan
akkor sarkaiból akarta kiforgatni 
a magyar alkotmány épületét. Meg
támadta a nemzetet nyelvében, 
vallásában, szabadságában.

Rudolf német császár és magyar 
király uralkodása alatt, 1604-ben 
történt, hogy az országgyűlés 
törvénybe iktatta a vallásszabad
ságot Ám amint az országgyűlés 
eloszlott, Rudolf önkényesen meg
toldotta egy cikkellyel az ország
gyűlésen hozott törvénycikkelyeket 
s ebben büntetéssel fenyegette 
meg a protestáns hit követőit. 
Nyílt hadüzenet volt ez a törvé
nyek közé becsempészett cikkely 
nemcsak a protestánsoknak, de 
magának a magyar alkotmánynak 
is: országgyűlés nélkül hozott 
törvényt a király! A császárpárti- 
sága miatt német lelkűnek csúfolt 
Bocskay István épp 1604-ben tért 
vissza Prágából, a császár udvará
ból, Erdélybe. Négy esztendeig 
volt a császár udvarában, mint a 
császárnak erdélyi dolgokban 
tanácsadója. Szörnyű pusztulás 
képe tárult eléje. A császár gonosz, 
durva lelkű fővezérének, Básta 
Györgynek lelketlen garázdálko
dása éhínségre juttatta Erdélyt. 
Irgalmatlanul sarcolta a nemese
ket, a jobbágyokat, városokat és 
falukat. A nép maga húzta sze
kerét, mert nem volt, mit elébe 
fogjon. Kapával szaggatta fel a
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földet, mert nem volt ekéje. A 
magyar uraktól Erdélyben is, az 
anyaországban is sorba szedték 
el az uradalmakat. Napirenden 
volt a fej- és jószágvesztés. A 
magyar birtokokba itt is, ott is 
idegen s különösen német urak 
ültek. Valóságos irtó háborút kez
dett Rudolf a magyar nemzet elien, 
a protestáns vallás kiirtásának 
ürügye alatt. S íme a németlelkü- 
nek csúfolt Bocskay uradalmaira 
is szemet vetettek a császár em
berei. Most már világosan látta 
Bocskay, hogy a német uralom 
még azokat sem kíméli, akiket 
becsületes meggyőződés tartott a 
király hűségében. Annak a csá
szárnak a hűségében, aki egy 
személyben magyar király is. — 
Keserű csalódás érte Bocskay 
István szivét. Kardjára ütött azzal 
a nagy elhatározással, hogy véget 
vet a magyar nemzetet végső 
pusztulással fenyegető német vi
lágnak. Kitűzte a zászlót, s ime, 
lelkesen szegődtek hozzá a kóbor 
hajdúk, ezek a „szegény legé
nyek", akik eddig szerteszét csa
tangoltak az országban s versenyt 
raboltak a német zsoldosokkal. 
Mindjárt az első ütközetben (1604. 
okt. 15.) Álmosdnál, Biharmegyé- 
ben, tönkrevertek egy 3500 főnyi 
német hadat. Az álmosdi győze
lem után nemesség, polgárság 
eggyé lett: mind siettek Bocskay 
zászlaja alá. Ledőltek a válasz
falak, amit magyar és magyar 
közé vallás és osztálykülönbség 
emelt. A buzgó kálvinista Bocskay 
épp úgy harcolt a katholikusokért, 
mint a protestánsokért. Nem fele
kezeti harc volt az ő harca, ha
nem szabadságharc. Önvédelmi 
harc a szó legigazibb értelmében.

Alighogy megmozdult Bocskay, 
egy hónap múlva kezében volt 
egész Felsőmagyarország s Kassa 
lett állandó székhelye. Ide hívták 
gyűlésre a szomszéd vármegyék 
rendéit. Itt beszélték meg a harc 
módjait. Itt kereste fel Bocskayt 
a török szultán követe, aki a szul
tán nevében kardot, zászlót, király
pálcát és gyönggyel kirakott övét 
adott át neki és levelet, melyben 
rábízza Erdély fejedelemségét. A 

következő évben (1605.) az erdélyi 
országgyűlés is nagy lelkesedés
sel választotta fejedelmének: övé 
volt már Felsőmagyarország és 
Erdély. De nem állott meg itt, 
diadalmasan nyomult előre lelkes 
hadával. Nagyobb területet foglalt 
el Dunán innen, Dunán túl, aztán 
becsapott Ausztriába is. A vitéz 
hajdúk végig táncoltatták lovaikat 
a császár kertjében. Egyszerre 
föléje kerekedett a magyar világ 
a német világnak. A csüggedt lelkű 
magyarság lelkében ébredezni 
kezdett a szebb jövő reménye. 
A szerencsi ref. templomban 
országgyűlést tartott a' nemzet 
színe java, ott Bocskayt meg
választották Magyarország fel
séges fejedelmének. Ugyanezen a
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Bocskay István fejedeletL koronája.

gyűlésen emlékiratot szerkesztet
tek, azt megküldötték a külföld 
összes nemzeteinek. Elmondották 
az emlékiratban, hogy miért fogott 
fegyvert a nemzet az ország ko
ronás királya ellen. Mi kényszeri- 
tette az önvédelmi harcra. Elmon
dották, hogy a nemzet nem 
akarja elvenni királyától a szent 
koronát. Csak egyet akar: legyen 
a magyar király igaz magyar 
király. Népeinek édesatyja, szabad
ságának nem megrontója, de vé
dője. Aminthogy erre meg is 
esküdött.

A magyar fegyverek diadala 
szörnyű rémületet okozott a csá
szár udvarában. Hát még, ami
kor a szultán koronát is kül
dött Bocskaynak s Magyarország 
királyának címezte! De Bocskay 

nem viselte a koronát. Ő nem 
azért, hanem a szabadságért 
harcolt, ó békét akart, a békében 
szabadságot, nemzeti önállóságot, 
hogy a nemzetét két oldalról ne 
morzsolhassa össze a török meg 
a német. Az udvar megpróbálta 
lekenyerezni. Azt hitték azok a 
silány lelkek, akiknek a haza üres 
fogalom, a hazaszeretet nevetség 
tárgya, hogy Bocskay csupán a 
maga sérelmeinek megtorlásáért 
fogott fegyvert. Mennyire csalód
tak ! Azt üzente Bocskay Prágába: 
én a magyar nemzet testi és lelki 
szabadságáért fogtam fegyvert, s 
amig e szabadságot nem bizto
sítják, a fegyvert nem teszem le. 
Iktassák törvénybe a vallásszabad
ságot, állítsák vissza az önálló 
magyar kormányzatot, ismerjék el 
az én erdélyi fejedelemségemet 
s — leteszem a fegyvert.

Kezdetben az udvar hallani sem 
akart e kivánatok teljesítéséről, de 
végre is megalázkodott s elfogadta 
a békejobbot. Bocskay 15 pontba 
foglalta a nemzet kívánságait s 
1606. április 23-án létrejött a ne
vezetes bécsi béke, a nemzet ön
védelmi harcának a koronája. - 
Megelégedést, örömet, megnyug
vást keltett a béke az egész or
szágban. Ám a végzet könyvében 
úgy volt megírva, hogy saját nagy 
müvét alig élte túl a béke meg
teremtője, a „Magyarok Mózese." 
Lassan ölő méreggel megmérgez
ték a nagy embert, s 1606. dec. 
29-én jobblétre szenderült. „Le
esett a mi fejünk koronája!" jaj-i 
dúlt fel a gyászbaborult nemzet, 
midőn Gyulafehérvárt eltemették 
a magyarok „megváltó, megsza
badító fejedelmét." A katholiku: 
magyar nép épp oly igaz fájda
lommal siratta, mint a protestáns 
magyar: az egész nemzet szabad
ságáért küzdött ő. Vallás-, osztály- 
és nemzetiségi különbség nélkű 
egyesítette a nemzetet szabad
ságának, jogainak védelmére. Fe<; 
támasztotta a magyar nernzc. 
egységet s ha halála meg is aka
dályozta, hogy az egységet hossz
időkre megerősítse, nagy mu^’ 
nek jótékony, a nemzeti öntuda- 
tápláló ereje sohasem szűnt



\z ő harca volt az első magyar 
szabadságharc, az első nemzeti 
védelem. Az ő harca volt az 
első harc, mely a törvénytelen 
eszközökkel dolgozó idegen ura- 
loni ellen a nemzetet egy zászló 
alatt tudta egyesíteni, s mely a 
érvényesség ösvényéről egy pil
lanatra sem lépett le. Nem azért 
'olyt a harc, hogy a koronás 

s 
e- 
n-

i A magyar nép valóban csodá- 
i draméltó békességgel tűri az 
. rzyre fokozódó korlátozásokat, 
. mik jogait megcsorbítják. Békes- 
■ égésén, áldozatkészen él a román 
í hm területén, megfizeti az adót, 
’] 3'1 hűségesen teljesítik katonai 

jtelezettségüket és ezzel szem- 
1’.n csak egy jogot kér, amely 
indenkinek elvitathatatlan joga: 
i élethez való jogot.

Sajnos, a magyar nép hűségét, 
M lampolgári kötelességének bé
rletes teljesítését a kormány 
alig nagyon kevés jóakarattal 
szonozta. Nem tagadjuk, fájt 
'Alink, hogy ezeket az igazság- 
hnságokat napról-napra látnunk 
síi. De azért volt valami, ami 
ügnyugtatott, belenyugodtunk 
Aa a reménybe, hogy a kor- 
hy élete nem örök és a mai

g- 
ír
en

■g- .
ndszert egy emberibb, megér- 

>z- ab és igazságosabb rendszer
ét k kell követnie.
.e- Ami azonban augusztus ló án 
aj- r’ozsvárt történt, betetőzi eddigi 
el, -invedéseinket Eddig csak a 

ték inasok rossz politikájával kel- 
n- j- küzdenünk. Kolozsvárt e szó
rni ’:ru vasárnap összegyűltek a ró
ja- vi iparosok és kereskedők egye- 
uis eteinek kiküldöttei és olyan kő
id- '.......................................
iy 
kti 
id- 
el-
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lésekkel fordultak a kormány- 
;amelyeknek leírásakor resz- 
i a toll kezünkben. A gyűlés 
i ítéli a kormánytól, hogy a 

-yar iparosoknak még a há- 
előtt kiosztott gépeket ve- 

J el eddigi tulajdonosaiktól 
'íják át román kollégáiknak, 
- írni megrendeléseket pedig 

ak román iparosoknak és 
fedőknek. E követelésre vo- 

. Vlag meg kell jegyeznünk, 

magyar király fejéről leüsse a szent 
koronát. Ellenkezőleg: azt akarta 
Bocskay s vele a nemzet, hogy 
teljes tiszta fényében ragyogjon 
ez a korona a király fején. Azt 
akarta, hogy ezt a koronát ne 
piszkolja be esküszegés, a nemzet 
alkotmányának, törvényekben biz
tosított szabadságának megfojtása.

Benedek Elek.

övei...
hogy a magyar kormány a gép
segélyek kiosztása alkalmával 
valóban nem tett különbséget 
magyar és más nemzetiségű ál
lampolgár között. Tehát a gép
segélyben magyarok, szászok és 
románok egyaránt részesedtek. 
Azonkívül a magyar kormány a 
gépeket bizonyos szerződés alap
ján adta át jelenlegi tulajdonosai
nak. Nemcsak egyszerű ajándé
kozásról van ennélfogva szó, 
hanem mindkét félre nézve kötelező 
szerződésről. Azok, akik gépet 
kaptak, rendesen kötelesek voltak 
megfelelő gyárépületet építeni és 
bizonyos, a szerződésben meg
határozott munkás-sereget alkal
mazni. E pontok betartását tudva
lévőén az iparfelügyelők ellen
őrizték. Ha a mester a szerződést 
bizonyos ideig betartotta, a gép 
az ő tulajdonába ment át. Ilyen 
körülmények között az államtól 
iparfejlesztés céljaira kapott gé
pek visszaperelésére ma már 
semmiféle jogalap nem található. 
Nem is attól félünk’? hogy a kor
mány ily kétes kimenetelű ma
gánjogi perekbe kezdene. Ezt 
már csak azért sem hisszük, mert 
hiszen e gépek elvétele egyik
másik virágzó iparvállalatunkat 
döntené válságba, azonkívül pe
dig az ócska, elhasznált gépekkel 
más vállalat aligha tudna kezdeni 
valamit. Fel kell azonban emel
nünk tiltakozó szavunkat a ko
lozsvári gyűlés határozata ellen, 
mert a magyar kereskedő- és 
iparostársadalom a román ke
reskedők és iparosok részéről ért 
támadást valóban nem érdemelte 
meg. Az erdélyi román iparosok 
legnagyobb része, sőt a regáti 

iparosok tekintélyes hányadrésze 
magyar mesterektől sajátította el 
azt a tudást, amellyel ma kenye
rüket megkeresi. A magyar ipa
ros ember, amikor tanulót foga
dott, sohasem kérdezte, hogy 
tanulója milyen nemzetiségű, leg
jobb tudása szerint tanította a 
mesterség fogásaira az ifjú nem
zedéket s valóban nem aszerint 
mérte az igazságot, hogy akit 
tanít, saját nemzetének, vagy 
idegen nemzetnek fiai közül ke
rült-e ki.

Most pedig ép azok, akik va
lamikor magyar szorgalom árán 
jutottak a mesterségükben szük
séges tudáshoz, fordulnak ádáz 
gyűlölettel, meg nem érthető el
fogultsággal és igazságtalansággal 
tanitó-mestereik ellen s kővel 
dobják meg azokat, akiktől ők 
kenyeret kaptak. E szomorú je
lenséggel szemben igazán nem 
tudjuk merre keressünk jvigasz- 
talást. Nem elég, hogy földjeink 
jórészét kisajátították és legtöbb
ször okosan gazdálkodni nem 
tudók kezére juttatták. Nem elég, 
hogy kisebbségi városaink iparos- 
és kereskedőtársadalma arány
talanul nagyobb adóterheket vi
sel, mint az ugyanolyan körül
mények között dolgozó regáti 
iparos és kereskedő, most még a 
kartársak is követik a kormányt 
az elnyomó törekvésekben és 
ahelyett, hogy baráti szívvel segítő 
kezet nyújtanának azoknak, akik
kel egy pályán működve, a min
dennapi élet ezer meg ezer vo
natkozásaiban találkoznak; akik
kel egy az örömük és egy a bá
natuk, ellenük fordulnak és ki
csinyes érdekektől vezetve, rom
lásukra törnek.

Erdély földjén évszázadok óta 
békességben dolgozott és élt ro
mán, magyar és szász. Ha poli
tikai téren volt is köztük néha- 
néha véleményeltérés, az élethez 
és munkához való jogot egyik 
nemzet sem vitatta soha a má
siktól. Az élethez való jog vele- 
születik az emberrel s ezt tőle 
elvenni nem lehet. Nem lehet 
még akkor sem, ha az illető vé
letlenül kisebbségi sorba születik



bele. Azonban e jogot már csak 
azért sem lehet a dolgozó em
berektől elvenni, mert minden az 
ország fennmaradásához és bol
dogulásához valamennyi polgárá
nak munkájára és szorgalmára 
szüksége van. Mi pedig romániai 
magyarok jogos önérzettel mond
hatjuk, hogy arra a kicsire, ami 
osztályrészünkül jutott, becsület
tel rádolgozunk s ha azok, akik 
ezt a kicsit is irigyelik tőlünk, 
meggondolnák, hogy munkánk 
nélkül hova jutna az ország, bi
zony nem irigykednének, hanem 
vállvetett munkával igyekeznének 
a közös jót előmozdítani.

Ép ez a tudat bátorít bennün
ket a további munkára és kitar
tásra. Politikai jogokat elvenni, a 
szabad mozgást korlátozni, anyagi 
javakat konfliskálni lehet, azon
ban van ezeknél sokkal drágább 
kincs is a világon: az egyéni 
tudás, becsület, szorgalom és 
életrevalóság. Ezeket nem lehet 
elvenni. És ezek nélkül egyetlen 
emberi társadalom sem maradhat 
meg. Mindaddig tehát, amig a 
gépek mozgását magyar munka 
tudja dirigálni amig az épületek 
magyar verejtékkel emelkednek a 
földről felfelé, amig magyar elme 
fárad azon, hogy ami itt terem, a 
közös jóért minél tökéletesebben 
értékesíthető legyen, nem kell 
félnünk a túlzóktól, sem pedig a 
hatalmasoktól. Egy darabig el
nézhetnek fejünk felett, de az idő 
a tévedésekből is kigyógyit. Így 
abból a tévedésből is, hogy va
lamely néptömeg munkáját nél
külözni lehetne. S ha általánossá 
lesz az a nézet, hogy előre csak 
egymás megbecsülésével jutha
tunk, eltompulnak a túlzók igaz
ságtalanságai, elül a gyűlölködés, 
hogy helyét a megértés és az 
igazságosság foglalja el.

Torday József.

A LEO1ZLÉSESEBB NYOM
TATVÁNYOK A .MINERVA* 
KÖNYVNYOMDÁI M ŰI N T É 
ZETÉBEN KÉSZÜLNEK, ra 
CLUJ, STR. BÁRON L. POP. 5.

0 székely népStiltnhozlhl 
az egyséflhontás ellen

Az országos Magyar Párt csikmegyei 
tagozata augusztus 16-án Csíkszeredán 
gyűlést tartott, amelyen a mezőgazda
sági kamarai választások ügyét tárgyalta 
meg. Csikban a román hatóság aján
latot tett, hogy a kamarai tagok fele 
románokból, fele magyarokból kerüljön 
ki. A nagygyűlés az ajánlatot vissza
utasította és elhatározta, hogy teljesen 
a maga listájával megy bele a válasz
tási küzdelembe. Egyúttal megbélye
gezte azt a törekvést, amely a magyar 
egység megbontását célozza. Erről a 
kérdésről dr. Páll Gádor nagyhatású 
beszédet tartott, amelynek godolatme- 
netét a következőkben közöljük:

A kormány szétválasztó 
politikája.

— 1919 óta minden román kormány 
törekvése arra irányult, hogy az erdélyi 
magyar kisebbség létszámát kevesebb
nek tüntesse fel, mint a mekkora a 
valóságban. A népszámlálás során szám
talan esetben megtörtént, hogy a nem
zetiség megállapításánál nem az egyén 
nyilatkozata, hanem a hatósági önkény 
döntötte el a hovatartozást. Ily módon 
százezreket tüntettek el a magyar ki
sebbség létszámából, mint pl. a romá
nul nem is tudó magyarnyelvű gör. 
katolikusokat. A békeszerződések tár
gyalása idején sikerült elhitetni a ha
talmakkal, hogy a székelység a ma
gyarságtól különböző fajt és nemzeti
séget képez, ami abból a célból történt, 
hogy a magyarságot a csatolt területen 
élő románsággal szemben elenyésző 
számúnak tüntethessék fel.

A váltakozó kormányok sajtója ál
landóan a megkülönböztetést hangoz
tatta és Jorga professzor egyik törté
nelmi munkájában e megkülönbözte
tésben annyira ment, hogy a székely- 
séget elmagyarosodott románoknak mi
nősítette. Ám azok a törekvések, me
lyek a szétválasztást e megkülönbözte
téssel remélik elérni, teljesen hiábava
lók. A székelység a magyarsággal 
ugyanazon nyelvi és faji egységet al
kot. Több mint ezer évre visszamenő
leg minden történelmi emlék magyar 
voltunkat bizonyítja. A .székely" elne
vezés nem külön nemzetiséget jelent, 
nyelvünkben még annyi eltérés sincs, 
mint amennyi a moldovai, havas alföldi 
románoké között.

A németek Is az 
egységért küzdenek.

— A bánsági svábok, az erdélyi szá
szok és a bssszarábiai német telepesei; 
akik nyelvben egymást alig értik meg 
és különböző kultúrákon nőttek fel 
igen okosan megalakították a nagyro' 
mániái egységes német pártot és kép
viselőik a törvényhozó testületben u 
egységes párt nevében harcolnak, ami 
politikai magatartásuknak és követelé
seiknek is nagyobb súlyt kölcsönöz,

A székelység eltemetné a jövöre vo
natkozólag magyar kisebbségi jogi 
megvalósulásának reményét is, ha 
szekre szakadozna akkor, mikor nyit
ván való, hogy csak egységes küzdelem 
hozhatja meg annak eredményét

Nem szolgálják tehát a székely, 
ség érdekeit azok, akik a közo> 
küzdelem megbontását célozzák.
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Az állandó tetszésnyilvánulások lí 
zött elhangzó beszéd végén Pál Gíte 
dr. indítványozta, hogy

a csíki tagozat nagygyűlést 
maga is Ítélje el és helyteleníti 
azokat a törekvéseket, melyek í 
„székelyt* a „magyarétól elvá
lasztani és egymással szembeállí
tani igyekeznek s amelyek csake 
mindenkori román kormány inten

cióit szolgálják.

A nagygyűlés a legteljesebb egy*'- 
értéssel viharos lelkesedéssel fogai 
el az indítványt.
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tett, hornyolt és hódfarkú tel •

és kűttégláját

t ]
Ajánlja elsőrangú, földgázzal ég« I 
tett, hornyolt és hódfarkú tel: 
cserepét, normál és némelyére- ,| 
fali- f .
elsőrendű különböző mérete* 

készült alapcsöveit. „
Ctg és Iroda Turda-Torda. Td.

fali- •C
! ’
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(riff-kabilok visszavonulnak.
A marakkói harctéren bekövetkezett 

n a fordulat, amit előre lehetett látni. 
| francia és spanyol haderők egyesültek 
(s közös terv alapján, óriási túlerővel 
Irjlják végre támadásaikat, Abd el Krim 
kicsiny serege ellen. A szorongatott riff- 
iibilok a hegyek közé menekülnek. A 
francia szociálist a párt tiltakozott az ellen, 
ísgy a riff kabilokkal szemben a teljes 
ílnyomatást alkalmazzák, ám a kormány 
jak a föltétien megadás árán akar tár
olni a fölkelőkkel.
Rálőttek a spanyol királyra. 

Spanyolországot a marakkói harcok 
rnlyos válságokba sodorták. A kormány- 
Walmat jóidő óta katonaság gyakorolja, 
ilén Primo de Vera tábornokkal. A 
láp a legnagyobb mértékben elégedetlen 
ü uralommal, köztársasági összeeskü- 
tisek szövődnek, amelyek a királyt is el 
akarják tenni láb alól. Nehány héttel 
ezelőtt merényletet követtek el Alfonz 
tóly ellen, ez azonban sikertelen ma
iit. A múlt héten az egyik városka 
tón újra rálövöldöztek a király autójára, 
i soffőrt megölték, a királyt két helyen 
i megsebesítették. A sebesülés nem 
fflíyos, maga a merénylet ténye azon- 
ta elég aggasztó képet nyújt Spanyol
ig közhangulatáról.
Kína föllépése Anglia és Japán 

ellen. Kelet óriás birodalmában, Kíná
im, még mindig folynak a nyílt és 
burkolt támadások az idegenek ellen, 
^napokban a kínai kormány olyan in- 
fekedéseket tett, amelyek Anglia és Japán 
írdekeit nagyon sértik: megtiltotta, hogy 
mnek a két országnak a hajói a kínai 
kötőkben megjelenjenek. Az angol 
‘ívet megjelent a kínai kormánynál és 
‘‘jelentette, hogy ezt az intézkedést 
ángüa hadüzenetnek tekinti. Diplomáciai 
lörök nagy feszültséggel várják, hogy 
tavá fejlődik Kelet és Nyugat viszálya.
Újra háborút jósolnak. Amerika 

^ász-mérnökei nagy gyűlést tartottak, 
®elyen megállapitták, hogy a jövő 
-borújában ők, a vegyészek, fogják a 
'ízelő szerepet játszani. A mérges gá- 
‘r-k készítése t. i. máris olyan fejlődést 
^tat, hogy kétségtelenül ezek fogják a 
‘ború kimenetelét eldönteni. Ameriká
ik készülnie kell a háborúra, mert 
;pán bizonyosan rája fog támadni. — 
-‘fii a kérdésről Amerikában nyíltan 
■íjainak, rengeteg cikket és könyvet 
:zk. Közelebbről nagy föltünést kel- 
■! egy könyv, amely a háború kitörésé- 
’ik az idejét is megjósolja. A jóslat 
‘‘int Amerika és Japán között a háború 

1 -rése 1931-ben Japán támadásával fog 
■'kezdődni.

Vetélkedés Németország megnye
réséért. Londonban az angol és francia 
miniszterelnökök hosszas tanácskozáso
kat folytattak arról a kérdésről, hogy mi
módon lehetne Németország bosszuló 
hadjáratát megelőzni. A tárgyalásokon 
arra az elhatározásra jutottak, hogy Né
metországot föl kell venni a Népszövet
ségbe s ezen az utón meg kell kötni a 
kezét. Az a hír, hogy Németország csak
ugyan be fog lépni a Népszövetségbe, 
nagyon megriasztotta Oroszországot. A 
szovjet kormány ugyanis arra számit, hogy 
egy európai fölfordulás esetén Német
ország és Oroszország együtt fognak 
harcolni. Most, hogy Németországot az 
angolok és franciák megnyugvásra pró
bálják bírni, az oroszok heves hírlapi 
támadásokat intéznek a németek ellen és 
figyelmeztetik őket, hogy bűn volna cser
benhagyni az orosz-német barátságot. A 
berlini orosz-követség személyzetét meg- 
kettőztették, hogy a németek elpártolása 
ellen annál hatékonyabban tudjanak 
küzdeni.

Tüntetnek a zsidók ellen. A cio
nista zsidók (azok a zsidók tudiillik, akik 
nem csupán vallásfelekezetnek, hanem 
nemzetnek vallják a zsidóságot) nagy
gyűlésre jöttek össze Bécsben. Az osz
trákok között nagyon sok zsidóellenes 
ember van s ezek most véres tünteté
seket rendeznek az összesereglett cionis
ták ellen. A tüntetésnek máris több ha
lottja és rengeteg sebesültje van. A kor
mány nagyobb katonai csapatokat vont 
össze Bécsbe, hogy a rendet helyreállítsa.

Babós és Társai 
vaskereskedés® 
Regina Maria 

21. sz.

Legjobban felszerelt gazdasági 
gép, eke, borona és alkatrész 

raktár, vadásztöltények.

Cígtulajdonas: SzEbühaly Géza. 
Általános műszaki vállalat.

Cluj-Kolozsvár, Piaja Unirii 22.
Vállal mindennemű villamos 
és vizmunkálatot, valamint 
villamos gépjavításokat. Ön
működő csengö-reduktor 

egyedüli árusítója.
Költségvetés díjmentes.

Ferdinánd király hatvanéves. 
Augusztus 24-én folyt le Ferdinánd 
király hatvanadik születési évfor
dulójának megünneplése. Miután 
a király nem tartózkodott itthon, 
az ünnepségek a szokásos év
fordulók ünnepi keretei között 
zajlottak le.

| Br. Szentkereszthy Béla7~| Az 
erdélyi magyarság lelkes vezetői újra meg
fogyatkoztak egy kitűnő munkatárssal: 
Br. Szentkereszthy Béla Sepsiákoson szép 
öreg korában jobb létre szenderült. Ne
mes alakjával bővebben fogunk foglal
kozni, ezúttal hálás kegyeletünket küldjük 
az elbúcsúzott után, aki kis lapunknak 
is, mint minden magyar ügynek, hűséges 
és igaz barétja volt.

A magyar kultúra ünnepnap
jai. Az Országos Magyar Dalos
szövetség szeptember hó 6—8. 
napján Marosvásárhelyt I tartja 2. 
országos dalosversenyét. Még em
lékezetünkbe van a Dalosszövet
ség kolozsvári versenye lelkes han
gulatával és fényes külső kereteivel, 
még érezzük a magyar találkozás 
melegét, amely a társadalom min
den osztályát ez alkalommal ösz- 
szeforrasztotta. Az előkészületek
ből azt a reményt merítjük, hogy 
a marosvásárhelyi dalosverseny is 
nagy haladást fog jelenteni a ma
gyardal szeretetének és megbecsü
lésének terjedésében. Olvasóink, 
mint az erdélyi magyar művelődési 
mozgalmak munkásai vagy meg
figyelői, bizonyosan ünnepi lélek
kel fognak a szeptemberi magyar 
ünnepnapokra gondolni s akik csak 
tehetik, személyesen is tanúi fog
nak lenni a magyar dal marosvá
sárhelyi diadalmas napjainak.

Hosszú és hideg lesz a tél. Gábriel 
apát, világhírű francia csillagász azt írja, 
hogy az idei tél szokatlanul hosszú és 
hideg lesz. Állításait tudományos meg
figyelésekre alapozza és jelzi, hogy az 
idei télhez hasonló kemény tél csak 
1553 bán és 1740 ben volt. Az az egy 
szerencsénk, hogy a híres csillagászok 
is emberek és igy ők is gyakran 
tévednek.

Románia népessége. A bukaresti 
állami statisztikai hivatal az elmúlt évről 
most adta ki a jelentését, mely sok 
érdekes adatot tartalmaz. Az évi jelentés 
szerint Romániának 8833 faluja és 144 
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városa van, amelyből Erdélyre esik 4012 
falu és 49 város. Az ország lakossága 
1919- ben 15.900.000 lelket számolt, amely 
szám a múlt évben 17 és félmillióra 
emelkedett. Ma egy négyzet kilométerre 
78 lélek esik. Ami a születés és halálo
zás arányszámát illeti, a mérleg kétség
kívül a születés javára billen. Az utóbbi 
két évben a születések száma 475 ezerrel 
múlta felül a halálozásét. Száz születésre 
60 halálozás esik. A házasságok csök
kentek ugyan, de csökkenést mutat a 
válások száma is. 1922 ben 170 ezer 
házasságot kötöttek és 8600-at bontottak 
fel, 1923-ban 165 ezer a házasságköté
sek száma, de már az elválás is 8100 ra 
apadt le.

Püspöki vizsgálat a Székelyföl
dön. Dr. Boros'- György unitárius fő
jegyző és püspökhelyettes augusztus 
hó második felét püspöki vizsgálatokkal 
tölti. Ezúttal a Maroskör egyházközsé
geit látogatja meg.

Nem engedik külföldre az egy
házak képviselőit. Az erdélyi magyar 
egyházak sérelmeit közelebbről két 
helyen is tárgyalni fogják. Stockholm 
városában vallásos egyesületek tartanak 
nagy gyűlést s ezeknek egyik főtárgya 
az erdélyi egyházak helyzetének meg
beszélése. Genfben viszont a Népszö
vetség fog szeptember elején a magyar 
egyházak panaszaival foglalkozni. Ezek
re a tárgyalásokra természetesen az 
egyházakis elakarták küldeni képiselói
két, hiszen „rólunk, nálunk nélkül" dön
teni ellene van az igazságszolgáltatás leg
elemibb követelményeinek. A kormány 
azonban jónak látta útját állani, hogy 
a magyar kiküldöttek külföldön meg
jelenhessenek. A magyar képviselők 
számára a rendőrség nem adott útleve
let s igy ezek kénytelenek elmaradni a 
fontos tárgyalásokról.

Hogy akarják a telepeseket elütni 
igazuktól? A Népszövetség szeptem
ber elején fogja tárgyalni az erdélyi és 
bánáti telepesek panaszait. A kormány 
mindent elkövet, hogy a a tárgyalások 
rendjén a telepesek ellen fordítsa a 
hangulatot. Most már nem azt fogja 
vitatni, hogy a telepesek jogtalanul 
jutottak birtokaikhoz, hanem azt, hogy 
a vállalt kötelezettségeknek nem felel
tek meg. A bánsági telepesek között 
bizottságok gyűjtik az adatokat s az
iránt érdeklődnek, hogy a telepes be
kerítette-é kertjét, ásott-e kutat, építette 
ólat stb. Az adatgyűjtés célja nyilván
való : szerződésszegéssel akarják a te
lepeseket a Népszövetség előtt vádolni.

Iskolákból kitiltott magyar leány. 
Pár évtizeddel ezelőtt hunyt el Rud- 
nyánszky Gyula nagytehetségü költőnk, 
kinek unokája Rudnyánszky Hajnalka 
az aradi főgimnázium VI. osztályának 
volt kitűnő tanulója. Rudnyánszky Haj
nalkát most a közoktatásügyi miniszter 
az ország összes iskoláiból kitoltotta, 

mert az évzáró vizsgán a „Magyar líra 
fejlődése" clmü dolgozatot a következő 
szavakkal végezte: Az a nemzet, amely
nek ilyen költői voltak és vannak, akár
milyen porszemmé is zsugorítják össze, 
fel fog támadni. Bár ez a nemzet sokat 
vétkezett, mégis jönni fog az Idő, mikor 
az Isten azt fogja mondani: megbocsá
tom bűneiteket." A kisleány édes atyja 
Szovjetoroszországban jóidéig népbiz
tosi állást töltött be, annál meglepőbb, 
hogy a leánykában olyan erősen nyi
latkozik meg a magyar érzés.

Földosztás a valóságban. Közel a 
regáti határszélhez, Keresztváron most 
fejezték be a földosztást. A román 
papon és a román tanítón kívül földet 
kaptak azok a regátbeli mérnökök is, 
akik az ottani alagutépités munkálatait 
irányítják. A rokkantaknak és özve
gyeknek is Ígértek földet, de ezek 
eddig az Ígéreten kívül egyebet nem 
kaptak.

Székely falukat a regáthoz csa
tolnak. Az uj megyebeosztás megint 
alkalmat nyújtott a kormánynak, hogy 
a magyarság erejét gyöngítse. Buka
resti bir szerint a közigazgatási tör
vénnyel Háromszék- és Csikmegyékből 
10—10 falut a regáti szomszédos me
gyékhez csatoltak. De más erdélyi 
megyéknél is megtették a lehetőt a 
románok túlsúlyának emelésére Brassó- 
vármegye megkapta Fogaras várme
gyéből a törcsvári és zernesti járásokat, 
melyeknek 25 ezer román nyelvű lakósa 
van. Brassó megyében igy a románok 
többségbe kerültek. Bánságot három 
megyére osztották az eddigi két me
gyével szemben. Az uj megye szék
helye Oravica lett. Szatmár megye 
székhelyét Nagykárolyról Szatmárra, 
Alsófehérvármegye székhelyét Enyedről 
Gyulafehérvárra helyezték.

Mikor az Isten ítél. A Budapest 
melletti Rákosfalván egy birtok bérbe
adója és a haszonbérbe vevő között 
perre került a dolog, mert nem tudtak 
megegyezni azon, hogy ki köteles a 
birtokon levő csűrt lebontatni, a hely
színi tárgyalás napján a tárgyalás 
megkezdése előtt a bíróság és a 
felek szemeláttára több villámcsapás 
érié a per alatt levő csűrt, mely teljesen 
megsemmisült.

Egy könyv, amit minden olvasónk
nak ajánlunk. Az ősz beálltával, ami
kor a gazdanép keserves munkája után 
valamicske pénzt tudott összekaparni, 
a falvakban megjelennek a kivándorlási 
ügynökök és nagyhangú Ígéreteikkel 
és hízelgésükkel, biztos föllépésükkel 
a maguk hálójába igyekeznek keríteni 
a falu embereit. Délamerika arany
hegyeit csillogtatják meg előttük és ha 
a szerencsétlenek megszédültek, a po
kolnak kötelezik el magukat.

Tartalmas kis könyvben Vér Imre 

újságíró saját tapasztalatai alapján szá
mol be arról, hogy a megszéditett 
emberekre mi vár ott kinn Délameri- 
kában. „A kivándorlás örvényeken' 
cimii könyvet minden magyarnak ol. 
vasnia kell, hogy már a kisértés előtt 
tisztában legyen a mai kivándorlás 
következményeivel. A lelkész és tanító 
urak különös figyelmébe ajánljuk i 
könyvecskét, amely megrendelhető a 
Magyar Nép kiadóhivatalában.

,z4 kivándorlás örvényében* cimü 
könyv ára 12 lej. 10 könyv egyszerre 
való megrendelése esetén 10°/o enged
mény.

Megrendelések egyszerű levelező
lapon bejelentheíők a Magyar Nép 
kiadóhivatalában, Cluj—Kolozsvár, str, 
Báron L. Pop 5. Minerva.

Csúzt, köszvényt és minden hülésből 
eredő fájdalmakat azonnal megszünteti 
a valódi DI A N A sósborszesszel 
való bedörzsölés.

IflQvelfidÉsI mozgalmai
Többszörös ünnep.

Nyárádszentlászló unitárius egyház
községének folyó év augusztus hó ló-ín 
nagyszabású ünnepélye volt. Délelóll 
ünnepies fogadtatással és istentisztelet
tel püspöki vizsgálat folyt le. Délután 
4 órakor harangszentelés. Özv. Adni- 
jáni Mózesné egyik hívünk ajándéko
zott egyházközségünknek egy 123 
kilogramos 23,340 Lei értékű harangot.

A harangot a torony alatt Dr. Boros 
György püspökhelyettes áldotta meg 
kézrátétellel. Áldás előtt és után a da 
lárda énekelt. A templomban szép éne
kek elhangzása után Bedő Árpád w- 
dadi lelkész mondott igen tartalmas 
imát. Majd közének után pedig Csiíó 
Salamon teológiai tanár tartott harang
szentelő beszédet. A nagyszámú közön
ség egész végig nagy figyelemm 
hallgatta ez életbölcsességet rejtő, er- 
kölcsmagaslara emelő, egyszerű, világos 
beszédet. Harangszentelés után papiig 
szentelés volt. Utána pedig közuzson
na-vacsora.

Este kilenc órai kezdettel pedig > 
gálfalvi és szentlászlói tanuló ifjúság 
egy igen kedves műsoros estélíyd 
gyönyörködtetett

Bezárót a helybeli lelkész mondott. 
Konferált Gálfalvi Antal községi birű- 
Énekelt Zsigmond Rózsika urleár.y- 
Szabadelőadást tartott Orbán Balázs, i
Barázda főszerkesztője.

Egy könnyed, nevettető monolog 
mondott Kovács Béla. Kiss Józsrtrek __ 
„Gedővár asszonya" című drámát _ 
igen^szépen és hatásosan szavz^ ‘ I 
Török Elek teológus. Majd egy 
násos komikumot: A „zeoeszerz-'■ ; 
adta elő hat játékos: Demeter ld- *■ •
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jjy Zsigmond, Zsigmond Ferenc, 

i i'iíclekné, Gál Margitka, Zsigmond 
. :;ű Mind igen jól, odaadással ját- 
1 -nak. Dialogizált Zsigmond Rebi és 
. ,f3k Elek. Saját szerzeményű melo- 
( áát adott elő Lőrincy Miklós ének- 
s izér-tanitó.
J Mindenik szereplőnek hálás köszö- 
a Jet mondunk ezúton is fáradozá- 
a líért, de köszönetét különösen azok- 

t, akik a rendezésben nagy mérték- 
ü a segítettek. A jó siker érdekében 
e kát fáradozott a helybeli tanitó. Ugy- 
1- intén sokat segítettek a Zsigmond fiuk 

; Hálás köszönettel gondolunk Gál 
5' bkné úrasszonyra is, aki az egyház- 
p :zség anyagi érdekét védte, támogatta 
f. : elősegítette. Gondnok és egyházfiak 

□d kivették részüket a munkából, 
;i íaadták segítségüket a köz javára.
U Áz estéli műsor után erkölcsileg jól 
5| ererült mulatság volt reggelig. B. F.

Harangszentelés Kézdimartonfal-
A kézdimartonfalvi ref. egyház

ig 1925 jul. 2ő-án szentelte fel lé
emelő istentisztelet keretében s a 
fék szokatlanul nagy és meleg ér- 
•klődése mellett a háborúban odaál- 

z- zott nagyobbik harangja helyett a 
jn' vek áldozatából szerzett uj harangját. 
J inkáit Bartha Mózes albisi lelkész* 

aentelő imát mondott Wollancs Mik- 
/. s esperes, egy kedves alkalmi költe- 
o- ínyt adott eló Czirmay Zoltán theo- 

jus és a harang beszerzés történetét 
nertetle Imreh Lajos helybeli lelkész.

a- 
e- 
a- 
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3 Zsolflos-tanlntÉZEt
Magyarország legrégibb, leg
ismertebb és legnagyobb kö
zépiskolai előkészítő taninté
zete. Tanulmányaikban elma
radt tanulók rövid idő alatt 
pótolhatják mulasztásaikat a 
Zsoldos-tanintézet révén. 
Egy év leforgása alatt négy 
osztályból is vizsgázhatnak 
az intézet tanítványai állami 
közép iskolákban. A Zsoldos 
tanintézet tanítványainak sike
res vizsgájáért teljes anyagi fe
lelősséget vállal. Levélbeli kér- 
dezősködésre készséggel ad 
felviIágositást szívességből az 

-ÍFdélyi Élet** 

kiadóhivatala Arad.

'■/piszék szaklapja megrendelhető
5 Károlynál, Cluj—Kolozsvár, Str. 

í ‘i 57.

MEZŐGAZDASÁG.

Életpálya magyar ifjak számára.
A Csíkszeredái földmives iskolában az 

1925—26. tanévre, a Földmivelésügyi 
Miniszter ur, 40 ingyenes helyet enge
délyezett. Ezen ingyenes helyekre nem
zetiség és vallásfelekezeti különbség nél
kül, pályázhatnak mindazon legalább 
14—15 évet betöltött, kifejlett, erős, 
egészséges szorgalmas, dolgos fiuk, kik 
a mezőgazdálkodás minden ágában ma
gukat képezni óhajtják.

A pályázók felvételi vizsgát kötelesek 
tenni, melynek anyaga a következő :

1. Helyesírás és olvasás. 2. Számtan; 
a négyalapmüvelet egész- és tuedestört 
számokkal. Súly-, hossz, ürmérték egy
ségek. Időszámítás. Tőke, kamat és szá
zalékszámítás. 3. Mértan ; általános alap
ismeretek a pont, vonalak, szögekről. 
A 3, 4, 5, 6 és sokoldalú szögek szer
kesztése és területeik kiszámitása. A kör 
kerületének és területének kiszámitása. 
Mértani testek, kocka, gúla, henger, kúp, 
stb., felszín és köbtartalom kiszámitása.

A szabályszerűen fölbélyegzett kérvény 
mellé, melyet a szülő vagy gyám ir meg, 
a következő okmányok csatolandók:

1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. 
Ujraoltási bizonyítvány. 3. Az elemi is
kola legalább IV. osztályáról szóló bizo
nyítvány. A magasabb iskolákat végzett 
és jó bizonyítvánnyal rendelkező jelöl
tek előnyben részesülnek. 4. Községi ille
tőségi bizonyítvány.

A pályázati határidő szeptember 10. 
A felvételi vizsgák szeptember 15— 
20 ig tartatnak. A kérvények a Föld
mives iskola Igazgatóságához cimzendök,

A fölvett növendékek ingyen élvez
nek lakást, fűtést, világítást, élelmezést, 
mosást, betegség esetén gyógykezelést, 
a kiválók ruházatban is részesülnek.

A felvételi vizsgára való jelentkezés
kor — mivel a felvett növendékek 
mindjárt az iskolánál maradnak — min
den jelölt köteles magával hozni a kö
vetkező ruhanemüeket: egy rend hét
köznapi és egy rend ünneplő ruhát, 
3 drb. törülközőt, ő drb. zsebkendőt, 
3 drb inget, 3 drb. alsónadrágot, 3 
pár harisnyát, vagy kapcát, egy párnát 
három huzattal, 2 drb alsó és 2 drb 
felső lepedőt paplannal, vagy inkább 
meleg, vastag pokróccal, egy szalma
zsákot és egy ágyteritőt, továbbá meg
felelő lábbelit, cipót vagy csizmát, 
ruha- és cipökeféket, a ruhamosáshoz 
egész évre 5 klgr. szappant. Az élelme
zéshez pedig minden növendék 150 
klgr. búza, vagy rozzsal köteles hoz
zájárulni, melynek egyik felét a felvé
tel alkalmával, vagy természetben, vagy 
pénzben kell beszolgáltatni, a másik 
felét pedig jövő év február hó 1-én. 
Amig az első éves növendékek telje

sen elsajátítják a román nyelvet, az 
előadások magyarul és románul tar
tatnak.

Az iskolánál az elméleti és gyakor
lati oktatás 3 évig tart, mely után a 
végzett növendékek teljes ellátás mel
lett, mint fizetéses gyakornokok, még 
egy és fél évig kötelesek valamely — 
a Földmivelésügyi miniszter úrtól kije
lölt, állami mintagazdaságban vagy 
földmivesiskolában gazdasági ismere
teiket bővíteni, onnan gyakornoki ide
jük leteltével, visszatérnek s megkapják 
a végbizonyítványukat, melynek alapján 
lehetnek: Földmivesiskoláknál: kerté
szek, intézők és titkárok. Vármegyei 
gazdasági felügy előségi hivataloknál 
gazdasági szaktisztviselők és járási gaz
dasági felügyelők. Dohánytermelési fel
ügyelők és raktár főnökök. Cukorgyá
raknál répatermelési szakfelügyelők. Ál
lami mintagazdaságoknál szakhivatalno
kok. A földmives iskolát végzett és 
végbizonyítványt nyert tanulók katona
ságnál a véderőtörvény 53. §. értelmé
ben, csak egy /évi katonai szolgálatot 
teljesítenek.

A jelen alkalommal felkérem az ösz- 
szes városi és községi jegyző urakat, a 
mezőgazdasági téren oly buzgó mun
kálkodást kifejtő lelkész és tanitó ura
kat, hassanak oda, hogy a faluk szor
galmas, földmives népének gyermekei 
minél nagyobb számban végezzék a 
földmives iskolát.

Egy hatalmas, modern s igen nagy 
áldozatok árán fenntartott intézmény 
áll a tanulni vágyó ifjúság rendelke
zésére, a lehetőség a legszegényebb 
ember gyermekének is meg van adva, 
jöjjenek, tanuljanak, hogy kiképzett 
gazdák és szakemberek legyenek, akik
nek nemes hivatásuk lesz mezőgazdál
kodásunkat előre vinni és tökéletesiteni.

Szabó Oyőrgy, 
földm. isk. igazgató.

Egy uj rendelet. A földmivelésügyi 
miniszter elrendelte, hogy ezentúl mind
azoknak, akik szöllő és gyümölcsfa
oltványokkal akarnak kereskedni, külön 
engedélyt kell szerezniük. Az engedély 
megadására vonatkozólag felvilágosítá
sokért városokban a polgármesteri 
hivatalhoz, községekben a jegyzőhöz 
kell fordulni. Az engedély nélkül áruló
kat ezentúl szigorúan megbüntetik.

Vadászati tilalom. A földmivelés
ügyi miniszíer rendelete szerint a vad- 
ludakra való vadászat az egész ország
ban tilos. Krassószörényvármegye or- 
sovai, teregovai, karánsebesi, resica- 
bányai és boksánbányai járásainak 
területén a miniszteri rendelet a vadá
szatot két évre betiltja, mert a vadállo
mány teljes kipusztulással fenyeget. 
Krassószörény vármegyében különösen 
a ragadozó állatok végeztek hatalmas 
pusztítást a vadállományban.
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Lépfene járvány. Máramaros vár
megyében lépfene járvány ütötte fel fejét. 
A hatóságok a járvánnyal szemben 
teljesen tehetetlenek, mert a beoltott 
állatok is elpusztultak. A járvány a 
sertésekre is átragadt. Emiatt a vár
megyei állatvásárokat nem tartják meg.

Méhészkiállitás. Az Erdélyi Méhész 
Egyesület szept. 6—9 ig méhészkiállitást 
rendez Kolozsvárt. A kiállításra utazók 
75°/o-os utazási kedvezményben része
sülnek. A kedvezményes igazolványo
kért az Erdélyi Méhész Egyesület titkár
ságához kell fordulni 15 lei kiállítási 
díj és a portó beküldése ellenében. 
(Cluj, Str. Andrei Mure^anu No. 10.)

Óriási hagymatermés Makón. A 
hagyma termeléséről világhírű Makó 
lakóssága ez idén évek óta nem ta
pasztalt hagymatermést vár. Tavaly 
mindössze háromezer vagon hagymát 
termeltek, mig az idei termést 7000 
vagonra becsülik. Csak az okoz gondot 
a derék makóiaknak, hogy miként érté
kesítsék a bő Isfenáldást, mert értesü
léseik szerint Német és Spanyolország
ban is kitűnő a hagymatermés.

Magyarország állatállománya. 
Magyarország mai állatállománya a kö
vetkező: 1,896.041 szarvasmarha, 849.771 
ló, 2,458.006 sertés, 1,814.155 juh, 
55.400 kecske, 4907 szamár és 1963 
öszvér. A szarvasmarhák között fajta 
szerint legtöbb a piros tarka siementhali 
(73 %) utána következik a magyar fajta. 
(17 °/o). Az állatállomány szaporodása 
az utolsó két évben nagy arányú emel
kedést mutat.

Szünőben vannak az állatjárvá
nyok. Az állatbetegségek már szünő
ben vannak, a lépfene és a sertésvész 
már csak helyenként, szórványosan lép
nek fel. A sertéskivitel azért még min
dig nem indulhat meg a szokott erővel, 
mert ha valahol a vész fellép, húsz kiló
méteres zónában rendelik el a zárlatot.

A világ állatállománya. A római 
nemzetközi gazdasági intézet a közel
múltban igen érdekes kimutatást adott ki 
a vitág jelenlegi állatállományáról, amely
ben azonban Oroszország, Ukránia, Fe
héroroszország, Kaukázus, a Krim, Kina, 
Törökország, Perzsia állatállománya nem 
foglaltatik benne. Ló 66 millió drb, van. 
Ebből Európában 30, Amerikában 23, 
Afrikában 2, Ázsiában 8, Ausztráliában 
3 millió darab. A marhaállomány 434 
millió darab, melyből Európára 97, Ame
rikára 125, Afrikára 36, Ázsiára 158 és 
Ausztráliára 18 millió darab jut. A disz
nók száma 141 millió s ebből van Euró
pában 55, Amerikában 77, Afrikában 1, 
Ázsiában 7, Ausztráliában 1 millió darab. 
455 millió a juh : Európában 135, Ame
rikában 112, Afrikában 62, Ázsiában 44 
és Ausztráliában 102 millió. Az utóbbi 
statisztika ezt megelőzően 1920 végén 
készült s a kettőt összehasonlítva, jelen
tős emelkedés állapítható meg, — a ló

állomány kivételével — marhánál 4 szá
zalék, juhnál 4, sertésnél 7, kecskénél 2 
százalék az emelkedés. A lóállomány 8 
százalékkal csökkent, ami azonban min
den valószínűség szerint az oroszországi 
adatok hiányosságából ered.

Felhívás a gazdaközönséghez 1
A Marosvásárhelyi Takarékpénztár 

r. t. 1925. augusztus 1-vel Nyárádsze- 
redában fiókintézetet állít fel. — A 
fiókintézet alapításának célja: a kisgaz
dák, földbirtokosok hiteligényeit a leg- 
méltányosabb visszafizetési feltételek 
és kamatláb mellett kielégíteni. — Át
visz gyümölcsözletésre a legelőnyösebb 
feltételek és a legmagasabb kamatláb 
mellett betéteket % betétkönyvre vagy 
folyószámlára. — Átutalt összeget bél
és külföldre, értékpapírokat és külföldi 
pénznemeket vesz és elad. — Foglal
kozik élet, tűz stb. biztositással, s e 
célból a „Fonciera" Vezérképvisele
tével lett megbízva. — Üzlethelyiség 
saját házában (Főtér Dr. Lőte főorvos
féle ház) van elhelyezve. — A fiók
intézet vezetésével Dr. Szoboszlay 
László ügyvéd Nyárádszeredai lakos 
bízatott meg. — Tisztelettel: Igazga
tóság.

Heti piac. 
Gabonaárak.

Általános helyzet. Búzában a keres
let megélénkült. Ugyanis sok dohos, 
nedves áru jön forgalomba és ezért a 
száraz, szállító és örlőképes árut na
gyon keresik. Árak erdélyi feladóállo
másról 85—87 ezer lei vaggononként. 
Heti piacon egész kis tételeket 900 
leies áron adnak. Bánátban vaggonon
ként 80—82 ezer lei az uj búza ára. 
Árpában a sok eső a minőséget elron
totta, ezért főként a sörárpát keresik. 
Barcasági és moldovai sörárpa 65—70 
ezer lei vaggononként, bánsági alig 
van. Takarmányárpa nagyon silány, 
kereslet lanyha, ár feladóállomásról 
50—52 ezer lei. Zabban a kereslet 
ellanyhulf, ár minőség szerint 55—65 
ezer lei vaggononként. Tengeri után a 
kereslet gyenge. Az eddigi nagyon jó 
terméskilátásokon az időjárás csak javí
tott, úgyhogy a termés a tavalyi első
rendű eredménynél is sokkal többet 
Ígér. Az ár Erdélyben 52—54 ezer lei 
vaggononként, Bánátban 49—50 ezer 
lei, Regátban 53—54 ezer lei vaggo
nonként. Kivitelre ezidő szerint semmi 
kilátás nincs még s ezért november— 
januári szállításra már 320 lejért aján
lanak árut, de vevő nem igen akad. 
Bab igen jó termést ígér s ezért üzlet
felen. Burgonya szintén. Lóhere és 
kendermagban a kilátások nagyon jók. 
Máktermés gyenge,ára egyelőre bizony
talan. Minden a magyar piaci ár ala
kulásától függ. Napraforgó ár nagyon 
szilárd állandóan 50 lei körül mozog.

Marosvásárhely. Búza 110—130, 

tengeri 80—90, uj árpa 75—80, búr. í 
gonya 35—40, zab 75—80, paszuk- 
100—120 lel húsz literes vékánként I

Állatár. j
Mócs (kolozsvármegye). Vásári árak. 1 

Exportökör 20, vágóökör 15—18, vágó. ; 
tehén 16—18 lei kgrként élősúlyban, ;

Nagyenyedi vásárra igen nagyfej,':' 
hajtás volt. A felhajtott 7000 darabU 
marha nagyrésze eladatlan maradt, csak / 
igás és husmarhát vásároltak 15—20 
leies kilogramonkénti élősulyárban, Á,

Nagyvárad. Az állatfelhajtás igeiig 
gyenge, az árak magasak és erósejlf 
tartják magukat. Élősúlyban ló-fH-j 
lejes az ár. i’z

Harasztkerék. (Szászrégen vidékt}:'z 
A vásárra 2000 drb. volt a felhajtás, 
közte sok elsőrendű siementhali 
de vevő alig akadt. Kitűnő áruért 
súlyban 23—25 leit fizettek kilógj j 
monként. ■ í h

Kolozsvári Takarékpénztár (i 
Hitelbank Részvénytársaság. 
Cluj—Kolozsvár, Piafa Unirei 

(volt Mátyás Király-tér) 7.
Alaptőkéje: 25,000.000
Tartalékok: cca 24,200,000 

Fiókjai: dúsba, OlCBíiszEntrnártcjnban, Eynlt1 
fehérvárán és MafosvásárhElyen- Átírnál 
intézetet: nisófEhérvármenvEl Eatöasíí 
Bank és TafcaréRnénztár B.-T- Essíeiíjíí 
Tcrda-Jlranyss Vármegye! TakarékpÉ,<' 
B -t. Torda- Udvarhelymegyel Tatvarekpéní- 

tár R -t. SzÉHelyímvarhely.
firurahtáral a vasúti állomás mellett- - 
Betéteket elfogad, váltókat leszámít, át- 
utalásokat teljesít. — Mindenféle ÖanRSBBIÍ 
üzletBt előnyösen végez- — Safe díptsltl 

Engedélyezett devlzahely I
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FÉMÖNTÖDE 
SCHIEB

Sibiu, Vasut-utca 15. sz.
szállít templomi harangokat 
garantált békeötvözésben,

művészi kivitelben a lég- t 2J 
messzebbmenő jótállás mel- j - 
lett. — Hosszú évi tapasztó- ’: 
latok ezen szakmában első- * - 
rendű munkát biztosítanak.

Kérjen külön ajánlatokat :

FiflyBliBn jól a fenti cin'1'
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5 i Szövetkezeti élet.
ént > __

■rak. lg megváltó mozgalom.
A már szinte zűrzavarrá bonyolult 

bi»> <;é!e gazdasági és társadalmi kérdé- 
!s-'< és ezeknek megoldási törekvései 

araH?űl biztosan és célravezetőén emel, 
csín,-), ki a szövetkezeti mozgalom, mint 
“"l-ely leghivatottabb a néptömegek,
• .ben is elsősorban a falu népének 
Wzdasági és társadalmi előbbrevitelére. 
os^p már nem lehet és nem szabad sze- 
"'’-íi hunyni ez életkérdéssé kierősült

izgalom előtt. A figyelmes szemlélő
• í zzel fogható bizonvitékokat lát fel- 
«-akozni, amelyek erőteljesen blzo- 
“ V ják, hogy nemcsak meg van e moz
góm, hanem igenis szép eredménye
zi is mutat fel. Csak e lap hasábjain

| hétről hétre olvasunk meglepően 
Székes szövetkezeti mozgalmakról, de 
- '■ az ember e dolgoknak valóban 
. ina is néz, el kell ismernie, hogy 
" :a már a falu előrehaladottságát első- 
, rban a benne kifejlődött szövetkezeti 

it milyensége szerint lehet elbírálni. 
:l ’y faluról a legnagyobb szegénységi 

sonyitványt az által lehet kiállítani, ha 
^mondjuk, hogy nincs semmi szövet- 

] szele.
Dr. Drexler Béla ur cikkét, mely a 

I agyar Nép aug. 2. iki számában je- 
I nt meg, a „Gazdasági és Hitelszö- 
\ 'kezetek Szövetsége" címen valóban 
I léles és életrevaló programmjáért élve- 
' mel olvastuk. A falusi hitelszövetkeze- 

J eszerint nemcsak hitelnyújtással fog
sornak, hanem a falu mindenféle 
szdasági dolgait igyekeznek szövet
szetté összehozni, ezáltal megerősi- 

Jmi és a gazdaságos termelést a Ieg-
• zdményesebbé tenni. A hitelszövetke- 

üekkel kapcsolatos tejcsarnokok felál
ltának terve nyilvánvalóan bizonyítja, 
ygy a „Gazd. és Hitelszövetkezetek 
követsége" kezét a falu népének üt- 
-én tartja és gyors biztonsággal meg- 
■:ia, hol kell és hol lehet a falu gaz
magi életét hathatósan támogatni és 
őrevinni.
A falusi hitelszövetkezet szükséges 

;":át azért is, hogyha meg van, hozzá 
•-essen kapcsolni egyéb termelő szö- 
jxezetet is. A falu ügyes és céltuda- 

gazdasági politikájának kiviláglóan 
és feltétele a falusi hitelszövet- 

|. :1
-zek után kérem a falusi papság és 

i Jóság becses figyelmét 1 — Önök 
í oak elsősorban elhivatva a falu né- 

jk vezetésére, irányítására, önök 
és látják legjobban a falu ezer -■aY baját. Önökben van meg a kellő 

' • jdés a jó, a szép iránt. Mondják 
--Jj< a célhatározatot: „alakítsunk 
■z^etkezeteket s a meglevőket 
é^suk és fejlesszük!" A falu gaz

dasági szervezésére az első lépés a 
hitelszövetkezet alapítása; ha ez meg 
van, lehet azután hozzácsatolni szak
csoportok formájában bármiféle szövet
kezeti-, gazdasági szervezkedést.

Ennik a kérdésnek a fontosságát 
legtöbb esetben ki látná és érezné meg 
legelőbb más, mint a pap és a tanító ? 
Nekik kell tehát a népet erre figyel- 
m»ssé tenni s érdeklődését ez irány
ban felkelteni.

Annál szomorúbb, hogy vannak fal
vak, ahol van régi hitelszövetkezet — 
de benne élet nincs. Hol itt a hiba? 
Óh, nem mindig a lakosságban. Leg
többször a hiba az érdeklésnélküli, 
céltudatlan „vezetésiben, van. Hiszen 
több példát tudnék felsorolni, ahol a 
hitelszövetkezet éveken keresztül nem 
tudott boldogulni, mert a „nép nem 
arra való" volt s máról-holnapra szépen 
fellendült, mert uj emberek, agilis ve
zetőség kerültek az élre I A népen 
pedig nem tapasztaltam semmi különös 
változást.

Azonban másrészről hálával és kö
szönettel tartozik minden népével 
gondolkozó ember a papság- és taní
tóságnak, azért a mégis általában ön
zetlen, kitartó és sokszor bizony fárasz
tó munkáért, mellyel a szövetkezeli 
eszme gyakorlati előbbviielén munkál
kodnak. ők átérzik a feladat komoly
ságát s el merem mondani, náluk nél
kül csődöt mondana az egész jól in
dult szövetkezeti mozgalom.

Tehát népünk érdekében kérjük el
sősorban a pap- és tanítóság további 
támogatását ebben a mindnyájunkra 
végtelenül fontos mozgalomban. Ne
veljenek már gyermekeinkbe szövet
kezeti gondolkozásmódot, hogy el
következhessen az idő, amikor a most 
már fennálló és ezután is feláííitandó 
hitelszövetkezetekhez egész sorát le
hessen kapcsolni azoknak az intézmé
nyeknek, amelyeknek feladata népünk 
gazdasági megerősítése^. és kulturális 
felemelése legyen I — Elekes Béla

BÉpItajtő hSfBlsht 
kenderből és manillából, 
ma lomb ev ed ereket, 
transporthevederekets min 
denféle gazdasági kötele 
két és zsineget gyárt és 

szállít

Cosma János 
kötélgyártó 

Cluj—Kolozsvár,
Str. G. Tama? (Galamb u.) 14.

Az iparoktatásért.
A közoktatásügyi miniszter legutóbbi 

rendeletében teljesen megfeledkezett 
az iparosiskolákiól. Pedig a jövő iparos
ságnak szellemi fejlettsége egyik biz
tosítéka az ipar további fejlődésének. 
Tanult, iskolázott iparosság tudja csak 
az egyre növekvő erdélyi ipart arra a 
színvonalra emelni, hol ma a nyugati 
államok iparossága áii. Ipariskola nélkül 
az erdélyi ipar elveszítheti mindazt, 
amit eddig tanulással és kitartó szorga
lommal elért: jóhirnevét és nagyobb 
termelő képességét.

Az elmúlt iskolai év végén rendezett 
ipariskolai tanulók kiállításai is meg
erősítik bennük azt a meggyőzüdést, 
hogy az ipariskolák elhanyagolása és 
a kormánynak az ipariskolákkal szem
ben tanúsítóit hanyagsága, csak süiyesz- 
teni fogja a fejlett erdélyi ipart. Ha a 
regát iparossága nem érzi szükségét 
az iparosiskoláknak, az nem ok arra, 
hogy a kormány ne törődjön az erdélyi 
ipariskolákkal.

Meg kell mozdulni Erdély iparos
ságának és mindent elkövetnie, hogy 
az iparosiskolákat a kormány nemostoha 
gyermekekként kezelje. Nagyváradon 
az iparostanonc és ipariskolák tanítói 
adták meg e mozgalomnak az első 
lendületet, akik egyhangúan tiltakoztak 
a kormány ezen célzalos feledékeny- 
sége ellen és elhatározták, hogy fel
iratban hívják fel a kormány figyelmét 
az iparosoktatás fontosságára s kérni 
fogják, hogy az erdélyi iparosiskolák 
megsemmisítése helyett inkább a Ragéi
ban is állítsanak fel iparosisleolákat. 
E cél érdekében az iparosok oktatásá
val’ foglalkozó tanítói lapot is fognak 
indítani s számítanak arra, hogy Erdély 
iparosságát egy táborba tömöríti az 
iparosikolák megmentéséért indított 
harc.

Az ipar békessége ellen. A nem
zeti türelmetlenség az ipari munka bé
kéjét is földulni készül. Második cikkünk 
érdme szerint foglalkozik azzal a szo
morú eltévelyedéssel, amely a román 
származású iparosokat magyar kollégáik 
ellen vezeti.

Géptulajdonosok kongresszusa. 
Erdély cséplőgéptulajdonosai és szak
gépészei érdekeik védelmezésére or
szágos egyesületet szerveztek, mely 
első kongresszusát szeptember 13-án 
tartja Nagykárolyban.

Munkaügyi kamarai választások. 
Az újonnan alakult munkaügyi kamarák 
választása a jövő év januárjában lesz. 
Chirculescu miniszter kijelentette, hogy 
a munkaügyi kamarákról szóló törvény-

i



tervezet készítésénél a munkásszindi
kátusok egyesítését tartotta szem előtt. 
A tervezet igyekszik a romániai munkás
kérdést egészségesebb irányba terelni.

Ki akar iparos vagy kereskedő 
lenni ? A szibadkereseti pályák közül az 
ipar és [kereskedelem az, mely a föld 
bármely pontján és függetlenül a külső 
befolyásoktól biztos megélhetést, becsü
letes keresetet juttat mindazoknak, akik 
e téren odaadással, szorgalommal és 
tudással működnek. Az elemi iskolát vég
zett ifjainknak, nemkülönben a közép
iskola negyedik osztályát végzetteknek 
is, főleg ha több gyermek van a csa
ládban s a birtok nem nyújt elegendőt 
a megélhetésre, elsőrendű, önmaguk iránti 
kötelességük, hogy ipari és kereskedői 
pályára lépjenek és ott megfelelő kikép
zésük mellett megalapozzák jövőjüket. 
Nagyon ajánljuk ifjainknak, hogy minél 
tömegesebben lépjenek ipari pályára s 
ebben a kérdésben forduljanak bizalom
mal lelkészeikhez, tanítóikhoz vagy a 
szerkesztőséghez, ahol megfelelő érte
sítést kaphatnak és eihelyeztetésük meg
oldásában segítséget nyernek. Várjuk a 
minél nagyobb számú jelentkezést.

Ipari piac.
Bőripari árak. Belföldi árak vache 

croupon 200—220, vache hasszél 100— 
105, bivalytalp 110—120, Kips talp
bélés 200—235, nyaktalpbélés 170— 
175, lósevró 40 — 50, borjú box G0— 
89, színes borjubox 80—90, marhabox 
55—65 lei. A keresletben semmi javu
lás, mindössze a talpáruban van kielé
gítő forgalom. Az őszi üzlet nagyon 
nehezen indul meg és egyáltalán semmi 
kilátás nincs arra, hogy miként fog 
kialakulni.

Fapiac. A belföldi piacon a szépen 
fellendült puhafakereslet a mind nyo
masztóbbá vált vaggonhiány alatt szen
ved. Puhafában egyébiránt a kereslet 
a belföldre igen élénk, különösen 
építőanyagokban. Magyarország felé 
az érdeklődés kissé ellanyhult a lei 
emelkedése miatt, az angol üzlet is 
gyengébb, mert a piac teli van áruval. 
A bányafa legjobb piacára, Bulgáriába 
a jelenlegi helyzet miatt nem lehet 
szállítani. Árak 24 miliméteres alapon 
építő anyag 1650 lei, asztalosáru 2500 
lei, bányafa 550, léc és zárléc 1650, 
faragott fa 1100 —1200 lei köbméteren
ként a feladóállomásról.

Vsluta-j egy z égek.
Kolozsvár, 1925. augusztus 24.

3 dollár —■ 197— L.
font sterling 962—
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1 Ura 7’25 A

1 aranymárké = 47’25
J. cseh korom =3 5-87
1 dinár 355
1 osztrák shillng = 27-80
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Kis falumba vágyom.. .
Ahol a gondok is megapadva élnek, 
százszorosán ragyog csillaga az éjnek ...

Ahol a .föld népe’ ,csákó-daru’ hangja 
és az árnyas erdők csókos vadgalambja 

lepi el a mezőt termő borulással, 
alázatos, igaz, isten-imádással.

Hol hű munkásira kaszának, kapának 
otthon jó vacsora s békés asszony várnak. .. 

Gyügyögő patakszó... nádfedeles hajlék... 
közöttetek talán soha meg nem halnék I:

hisz ott a bú sem fáj, gyötrelem sem éget I — 
Csöndes, kis falucskám
hej, csak tebenned van igaz, boldog élet!... 

(Petrozsény.) Máthé András.

Egjik kanaosobb Elknségönh.
így nyáron három pajkos kis cim

bora szokott hozzánk szegődni: a szú
nyog, a bolha és a légy, melyek az
tán szorgalmasan gondoskodnak, hogy 
azok se unatkozzanak, akiknek semmi 
dolguk sincs. E jeles társaságból a szú
nyog, mint ingyen cigány, andalító 
muzsikájával még tűrhető lenne, ha 
suttyomban nem volna vérszivó is, 
mert bizony a szúrás helyét néha más
nap is kaparjuk, sőt némely faja eset
leg még hideglelést is olthat belénk. 
Szolgáljon azonban vigasztalásunkra, 
hogy távolabbi vidékeken valóságos 
felhőnyi rajokban szokott megjelenni 
és hogy dohányos embernek legalább 
okot ad kétszer annyit pipálni. A bolha 
már nem muzsikál, de nem is szük
séges, mert csintalan virgonckodásával 
is eléri azt, hogy majd kiugrunk bő
rünkből. Egyedüli érdeme, hogy erő
sen demokratikus érzelmű: nincs az a 
fényes palota, hova bejáratos ne lenne, 
s ott sem viselkedik alázatosabban, 
mint a kunyhókban, vagy a kutyák 
füle tövén. ■

Legbarátságosabb cimboránk azon
ban a légy. Egy tányérból eszik ve
lünk, sőt ételeinket már előre meg
kóstolgatja; ebéd utáni pihenőnkben 
bizalmasan rácsücsül orrunkra, vagy 
kopaszunkat cirógatva igyekszik álomba 
ringatni. Szóval rendkívül kedves kis 
jószág, mely annál konokabban ragasz
kodik hozzánk, minél inkább vicsor- 
gatjuk rá fogunkat. Nem is hiába ne 
vezik „házi légy" nek, mert nincs állat, 
mely jobban a házhoz tartozna. Épen 
ezért mi is tiszteljük meg a követke
zőkben különös figyelmünkkel.

A légy — épen úgy, mint az ibolya 
— a tavasz első hírnöke. Kora tavasz- 
szal ugyan még csak figyelmes kere
séssel akadunk rá, de rohamosan sza

porodik úgy, hogy július—augusztuJ 
bán — különösen falu helyen — n>s, 
inkább ő az ur a háznál, mint mii 
boldog lenne sok méhész, ha kapt^ 
bán annyi méh lenne, mint egy-^ 
tejcsarnokban. Nem használ ekkor f' 
lene már se légyfogó, se légypapirs] 
légycsapó. Megadással várja tehára 
ember az őszt, mikor legyeink kezji 
nek ugyancsak jámborodni és hullai 
Ekkor ugyanis megtámadja őket egy 
nyérpenészhez hasonló penészgomfo, 
mely sokkál eredményesebben elbír 
velük, mint az ember. E penész gos 
bától van szürkés bevonata ősszel; 
ablakhoz tapadt legyeknek, ez oké 
körülötte az üregen is a fehérest 
vart. Tél elején még akad lakásunk 
egy egy lézengő légy, de későbbért 
is meghúzódnak szépen falrepedést' 
ben, bútorok mögött, istá’lókban, vts 
egyéb védett helyeken. Ezek közül 
sok elpusztul ugyan a tél folyamán,t 
marad azért elég, hogy azok ivadéfe 
a következő nyáron ismét épen 
nek találjuk.

A légy ugyanis hihetetlenül szapor 
Petéjéből nálunk 3 h.t alatt mártó 
légy fejlődik. Induljunk ki egy lés; 
párból, mely tavasszal rejtekhely® 
meggémberedve elő vánszorog. At 
vaszi verőíény azonban bennük is b 
zseregni kezd és tegyük fel, hogylp 
közepén a nőstény 120 petét rak, í 
tehát azt jelenti, hogy május elején!! 
legyünk van, mely falánk, pimasz > 
szaporodik, vagyis mint légy készt: 
berszámba megy. A 120 légy fele nő 
tény s valamennyi ismét 120 petétra 
vagyis a légy-nagypapa junius elejt 
7200 nagyreményű unokában gyönyí 
ködik.

Ilyen értelemben tovább haladva, 
szeptember közepi 6-ik ivadék k 
5,598.720.000 tagot számlál 1 (ötmillió 
ötszázkilencvennyolcezer hétszázhu: 
mil’ió). No ettől már igazán könnyei 
megijedni, mint elképzelni.

Egy légypárnak ennyi ivadéka b 
mészetesen csak számítás szerint leht 
mert hiszen a légynek is van elég t 
lensége (mi volna, ha nem lenne! 
mely már pete korától kezdve k® 
letlenül pusztítja. Viszont az is igs 
hogy egy nőstényre csak 120 p«! 
számítottunk. Egyszerre átlag ennyit i 
rak le, de ezt életében 4-szer is ism* 
telheti, vagyis a szaporodás lég"3 
gyobb lehetőségének alapjául 450 p 
tét kellene venni. Aki szeret szoroz: 
kiszámíthatja, hogy igy hány tagja lett'1 
egy légypár őszi (6-ik) ivadékának. - 
összeget azonban bizonyára mg)- 
nehezen fogja kimondani.

A légy petéjéből lábatlan nyű L' 1 
majd ez bábbá alakul és ebből bt.j 
ki a kész légy. A nyűnek legkf-'' 
cebb tartózkodó helyei az undok 1 
hadó anyagok s ezek között is !-



■3 szeretik a lófrágyát. Hogy eb
mennyi lehet, legjobban mutatja 

r --gy egy ízben ennek 2 kg. meny- 
V^ben 10,000 légynyüvet találtak.

’jó karban" levő lótrágyadomb 
légykelés idején valósággal elre- 

ii, Vagy próbáljunk elképzelni egy 
pilisi verőfényben úszó mézes- 
.(műhelyt, melynek szomszédsá
gtekintélyes lótrágyadombok ter
ednek.
légy csak folyékony anyagokkal 

iSazik. Szilárd anyagot csak úgy 
áléi, ha azt a begyéből kibocsá- 
lolyadékkal előbb feloldja. Egyéb
épen annyira nem válogatós, mint 

ifiyire mozgékony, konok és nagy- 
Az a légy, mely az előbb valami 
hulladékon iakmározott, a követ- 

: percben már kenyerünket mász- 
:össze, majd a szemetes ládába 
:eíe, hogy utána poharunkból igyék, 
hagyva pecsétjét is, azután az 
sió gödörben nyalakodik egy ki- 
ami után a tejben lábvizet vesz, 
■:ezt megteszi a moslékos dézsá
id és végre levesünkbe végérvé- 

■ra belefut.
jen kalandos életmód mellett aztán 
amit csodálkozni, hogy egy egy 
? nem is ezer, hanem millió számra 
Alja magán a baktériumokat. A iöb- 
■között pl. volt rá eset, hogy egy 
3 6,600.000 baktériumot találtak, 
jik között a betegséget okozók 

1,600.000 volt I Egyetlen légy 
U halál milliónyi csirájának lehet 
tója. A tejben úszkáló legyet 
tvesszük, de ki látja azt, hogy ott 
mosott le magáról, és ki veszi észre 
erén az egyetlen légy ürüléket, 
azt, hogy pohara szélét meg- 

a légy. Pedig ebben esetleg 
veszedelem van, mint akár egy 

J rr pocsotyavizben.
j Végtelenül bebizonyosodott tény, 
j. ’■ a gyermekek nyári hasmenését 

?an a légy terjeszti, sok tifuszjár- 
;h egyenesen az ő rovására Írandó.

1 -a, vérhas, tüdővész, trachoma ter- 
, tóben szintén bűnös és aikalom- 

lépfenével, vérbajjal, himlővel, 
' isszel is fertőzhet. Pestis járvá- 
VI sem ártatlan, bár ebben kiváló 

a bolha előtte jár. Némelyek 
gyanúsítják a galandféreg és bél- 
:'i terjesztésével is.

volt indokolatlan tehát, hogy 
:~ber végre gyanút fogott és el- 

;t érdeklődni a légy életmódja 
- emberhez való vonatkozása iránt, 
’e, nem is sejtett hajmeresztő 
'myekre jutott. Érthető, hogy ezek 
(tudomány részéről általános had- 

I tózül a légy ellen, melynek még 
■ m veszélytelen csintalankodása, 
* szundikálásunk közben tizedszer

■ -tór orrunkba furakodni.
Dr. Balogh Ernő.
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Apró esetek.
Amilyen az ár, olyan az áru.

Bement János bátyánk a városba 
nadrágot venni és mivelhogy szegény 
napszámos ember volt, nem a fényes 
üzletek kirakatait vette szemügyre, ha
nem szép csendesen kiballagott az ócska
piacra, hol az uraságoktól levetett ru
hadarabokat mustrálgatía végig kellő 
szakértelemmel. Volt bizony ott sok jó, 
de még több rossz nadrág s igy János 
bátyánknak nehéz volt választani. Fél
órát is elbibelődött egy-egy árusnál, 
de sehogysem tudott zöld ágra ver 
gődni — a magas árak miatt. Végre 
hosszas keresgélés után megállapodott 
egy öreg néninél, ki egy bársony nad
rágot kínált fel megvételre ékes di
csérő szavak kíséretében. János bá
tyánkat is meghatották az öreg néni 
lelkes dicsérő szavai, no meg a bár
sony nadrág akkurátos állapota is és 
úgy a bajsza alól odaszól:

— Hát osztán mit kér érte ?
— Kétszáz pengőt, pedig többet ér. 

Az uram tizennyolc évvel ezelőtt vette 
békebeli jó 15 koronáért, aztán alig
hogy rajta volt egy párszor.

— Száz forintot adok érte.
így kezdődött a vásár, aztán úgy 

folytatódott, hogy az öreg néni mindig 
egy kicsit engedett, János bátyánk egy 
kicsit mindig „tódott" hozzá, mig végre 
száznegyvenöt forintért a hóna alá 
csapva a nadrágot, elindult hazafelé. A- 
Kovács János háza előtt eszébe jutott, 
hogy még nem is igen nézegette meg 
az uj nadrágot, hát kigöngyölitette és 
két kezében szétengedve gyönyörkö
dött benne. Azután a belsejét vette 
szemügyre.

Hát — uramfia — amint a nadrág
szár varrását tanulmányozza János bá
tyánk, meghökkenve kapja vissza a 
fejét, mert a varrásból két jól fejlett 
poloska pislogott feléje. Megcsóválta 
őszes fejét, a pipáját a bal agyara sar
kába szorította és megindult visszafelé 
a piacra, de most a nadrágot óvatos
sági szempontból távolabb tartotta ma
gától.

A piacon már pakkolt az öreg néni. 
János bátyánk minden teketória nélkül 
elébe állít:

— Hallja kend néném. Itt a nadrág, 
adja vissza a pénzemet.

— Hát aztán miért ?
— No hallja, poloskák vannak benne.
— No oszt, mit akar azért a ron

gyos száznegyvenöt forintért, talán ka- 
nári madarak üljenek benne.

Vegye csak, árán adtam . ..

Rémes történet.
A hitelszövetkezetünk — mesélte 

András gazda — a tanítói lakástól kü
lön álló iskolai épületben volt. A pén
zeket is — néha napokig — ott tar

tották egy vasszekrényben. A tavaly 
télen egy este — mikor éppen 40.000 
lejnél több volt a vasszekrényben — 
Kacska komám a sógorától ballagott 
haza disznótorból, észrevette, hogy az 
iskolateremből világosság szűrődik ki. 
Benézett nagy óvatosan s látta, hogy 
egy fekete képű alak ott ül a vasszek
rény előtt és csörget valamit. Kacska 
komám azt hitte, hogy az ördög van 
odabenn és a láncait csörgeti. Elhült 
ereiben a vér és usgyi elszaladt a ta
nítóért, kinél az iskola kulcsa volt. Mig 
ő lohol, mi nézzük meg, mi történt 
az iskolában levő vasszekrény körül.

Hát úgy történt, hogy két országos 
csavargó valami módon megtudta, hogy 
a hitelszövetkezet az nap nagyobb 
pénzösszeget helyezett el a vasszek
rényben. Bevárták a kedvező alkalmat 
és arcukat feketére mázolva, betörtek 
az iskolába. Azonban a vasszekrény 
feltörése nem sikerült, mert a páncél
ajtó minden feszítésnek ellenállt. A két 
csavargó betyár mérges lett, abbahagy
ták a hiábavalónak látszó vasszekrény 
feszítését és tanakodni kezdtek. Mert 
üres kézzei — ily’ hosszú, nehéz munka 
után nem akartak a faluból eltávozni, 
elhatározták, hogy az egyikük elmegy 
a Kacska sógorához, ki ma disznót vá
gott és egy oldal szalonnát elhoz tőle 
emlékbe. Az elhatározást tett követte: 
az egyikük elindult a szalonnáért. A 
másik ezalatt az iíkola teremben ma
radt és — mit tehetett volna egyebet 
— a zsebében volt diókat kezdte fel- 
törögeíni és csendesen eszegetett. Ekkor 
jött a koma, ki nagy lélekszakadva ron
tott be a tanítóhoz:

— Jöjjön hamar tanító ur, mert ör
dög van az iskolában I

— Csak nem, mondja komolyan.
— De biz’a, láttam is a fekete po

fáját, még a láncainak csörgését is hal
lottam.

A tanító kötötte magát, hogy ő most 
nem mehet, de ha akarna is menni, 
hiába akarna, mert az az átkozott reu
ma iszonyatosan hasogatja a lábait, fel 
sem tud állni, nemhogy még menni. 
De Kacska uram addig makacskodott, 
mig végre a tanító késznek nyilatko
zott, hogy Kacska uram hátára felül és 
elmegy ördögöt űzni.

El is indultak. Szép csendesen ki
nyitották az Iskola ajtaját s megindul
tak az ördög felé. A csavargó észre
vette őket és azt gondolta, hogy a 
társa hozza a hátán a szalonnát, elki
áltotta magát:

— Hozd, hozd, hadd hasitok belőle 
egy darabot 1

No, a tanító urnák sem kellett több, 
leugrott Kacska uram hátáról s úgy 
elszaladt, hogy Kacska uram csak ott
hon tudta utolérni.

Sz. S.

i



12 Magyar Nép

SZERKESZtól-ŰZENETEK

1. Gyógynövények ügyében tessék erre 
a címre Írni: Dr. Páter Béla igazgató
tanár, Cluj—Kolozsvár, Calea Máná^tur _ 7, 
vagy: Qyógynövénykisérleti Állomás, Cluj— 
Kolozsvár, Gazdasági Akadémia.

2. Apróhirdetéseink tarifája : Minden szó 4, 
vastagabb betűvel 8 L. Legkisebb hirdetés 
40 L' Állást keresők részére 20 szóig 40 L. 
Előfizetőinknek minden szó 3, vastagabb be
tűvel 6 L.

O. A. Szemesnye, V. B. Árkos, F. L. Nagy- 
petri, Sz. L. Kézdlszentlélek, B. B. Mezőujlak, 
K. J. Dobra. Sch. J. Izgár, J. L. Szatmár.

Itt felsoroltak az uj előfizetőkért, lelkes és 
önzetlen támogatásukért fogadják mély tisz
teletünket, hálánkat és köszönetünket, biza
lommal kérjük és várjuk további eredményes 
támogatásukat.

L. Á. Halmágy, 50 L bejött. Lapjait ponto
san expediáljuk, szíveskedjék a postán érdek
lődni felőle. Üdvözlet. F. M. Szépviz. F. év 
végéig 242 L szives megküldését kérjék. V. S. 
Mezöbergenye 100 L bejött, lapját rendesen 
küldjük.

B. I. Kolozsvár. 1. Júliusi és augusztusi tojás 
legtartósabb a télire való eltevésre. E célra 
igen jó konzerválószer a „viziiveg” amelyet 
gyógyszertárban szerezhet be. 4—5 liter viz- 
ben oldja fel és ezzel az oldattal kenje be a 
tojásokat, 2. A „buta jószág” kifejezést bizal
mas társaságban sem illik használni. 2. Házi
lag a következő módon készíthet élesztőt: 
melegítsen meg sört annyira, hogy éppen csak 
langyos legyen, akkor egy kevés élesztővel és 
liszttel keverje össze s 12 órán át tartsa me
leg helyen — V. K. Szentbenedek. Festményét 
bírálás végett küldje be szerkesztőségünkbe. 
— Érdeklődó. A román sajtószindikátus sors
húzását december 16-lg elhalasztották — A 
K. Gerendkereszfur. A rendelt tiz darab sors
jegyet augusztus 7-én a cég elküldötte. Húzás 
december 16-án lesz. — N. K. Apa. Romániá
ban négy középiskolával csak földmivesiskolá- 
ba mehet. Föídmiveslskola van: Algyógyon 
román nyelvű, Besztercén német nyelvű, Tordán 
román nyelvű és Csíkszeredán, melynek ma- 
gyar^tagozata is van. Ez utóbbit mai számunk
ban ismertetjük. — T. M. Omor, L. J. Remete. 
Azokról a katonai behívásokról, amelyeket 
levelűkben említenek, mi is tudunk. Sajnos, 
még csak nem is szólhatunk ellenük. — Sz. 
G. nyug, ig.-tanitó Tordátfalva. A húzást el
halasztották. Szives értesítését kérjük, vegyünk-e 
Önnek sorsjegyet, vagy a pénzt a jelzett címre 
küldjük. — L. J. Remete. A Brétfü-utcal ház 
kisorsolását október 5-re halasztották. L. K. 
és társai Csikcsekefalva. Levelüket elintézés 
végett átadtuk a Magyar Párt központi iro
dájának.

Beérkezett és nyugtázni kért pénzek Gy. S. 
Lozsád 300 (előfizetések rendben 1926. 111. 1.) 
Zs. D. Dlsznajó. 490, B. E. Erdőd 675, F. E. 
Szigetfalu 50, B. S. Nagytarna 200, R. A. 
Marghltta 160 (rendben 1925 Xll. 31.) Sz. Zs. 
Ördögkeresztur 312, R. L. Nagysomkut 30, H. 
J. Siklód 100, P. L. Uzon 100, özv. B. J.-né 
75, D. O. Szentkeresztbánya 100 K. Á. Cser- 
nátfalu 580, L. J. Szentegyházasfalu 370. T. L. 
Kedves sorait élvezettel olvastuk. Amint Írja 
a Magyar Nép egy-egy közlése olyan hasznot 
hajt az előfizetőnek, hogy az előfizetési dij 
már ilyen utón busásan megtérül. Ennek a 
megállapításnak nagyon örülünk, hiszen min
den törekvésünk az, hogy hasznára legyünk 
olvasóinknak. Abban is tökéletesen igaza van, 
hogy a tanulást nem volna szabad gyermek
korban befejezni.

Ingyen kapja meg idei naptárunkat, 
ha két uj előfizetőt szerez!

védve)

1
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A megerőltető tavaszi mun
káknál nélkülözhetetlen a 60 
év óta bevált és mindenütt 

használt

lovak lábainak ápolására, ha 
azokat betegségtől meg 

akarjuk óvni,

Apróhirdetések.
Járványos betegségek, tífusz, |(. 

berkulozis, difteria, vörheny stb. ell^ 
használjuk a Kolozsvári Heinrich Jj 
zsef-féle Szf.-László fertőtlenítő pipere 
szappant. Sulybsn, illatban, minősig 
ben teljesen a régi. Kapható mindenütt

Jó családból való, lehetőleg
16—17 éves, erős, egészséges, s?or. 
galmas fiút keresek szolgai rpunkí'. 
végzésére, azonnali belépésre. Allani 
állás, jó bánásmód. Teljes ellátási} 
jó fizetést adok. Ajánlatot kér: Har 
Sándor gyógyszerész Campeni— Te 
pánfalva.

Iskolaévre két jó családból valói; 
vagy leányt teljes úri ellátásra elfog 
dók. Cim a kiadóban.

Eredeti csak a

Köhögés,

Torokfájás,

Rekedtség

ellen biztos hatású a 
legmodernebb össze
tételű, jóízű és olcsó 

gyógyszer a

felírással.

SásüSlönbBn éptéhtBlBii 
Itamisifráit?.

Tüdőbetegek 
is kitűnő eredménnyel használják 

a Dr. Bíró-féle

M
(törv.

Egy üveg ára 50 lei.
Kapható: Dr. Bíró gyógyszer
tárában Cluj Pia|a Unirii ó. sz. 
továbbá minden nagyobb vi

déki gyógyszertárban.
Aki pontos elmét közli, az Ingyen 
megkapja : „Hogyan óvakodjunk 
a tüdőbajtól" cimü könyvecskét.

Tartalmaz nemcsak kö
högés, rekedtség, stb. 
elleni gyógyszereket, ha
nem egy kiváló tápértékü 
malátakivonatot is, ami 
által az összes hasonló 
gvóg^szEPEfenÉl hatásosabb.

A szerkesztésért Isist > 
OYALLAY DOMOKOS

A kbdtsíri írlfl >
PETRE5 KAI. MÁN 

k.jr'.óhfvntall tg»zg«tc. __
<


